

УДК 328.185

КОРРУПЦИЯ И АНТИКОРРУПЦИОННАЯ ПОЛИТИКА В РАЗНЫХ СТРАНАХ

*Афиетуллова Д.З., студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Фролова Т.А., старший преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: коррупция, борьба с коррупцией, антикоррупционная политика, социальное зло, наказание.

В данной статье затрагивается проблема коррупции и рассматриваются примеры антикоррупционной политики в разных странах мира.

Коррупция – это форма бесчестного, непорядочного поведения лица, облечённого властью, с целью получения личной выгоды. По определению профессора Принстонского университета Стефана Морриса «коррупция - это незаконное использование своих полномочий в частнообшественнических интересах».

В зависимости от масштаба коррупции различают следующие её разновидности: 1) бытовая или «малая» коррупция; 2) коррупция в правительстве или «большая» коррупция; 3) системная коррупция, которая является проявлением организованной преступности.

Коррупция может возникнуть в любой сфере деятельности, в том числе и в неправительственных организациях. Проявляется же она в виде взяточничества, казнокрадства, воровства, мошенничества, вымогательства или шантажа.

По словам известного американского исследователя Р.Клитгарда, люди склонны заниматься коррупцией, когда риски низки, наказание мягко, а стимулы велики. Перефразируя это изречение, можно сказать, что вероятность коррупции прямо пропорциональна внеэкономическим выгодам и экономическим стимулам, с одной стороны, и обратно пропорциональна риску разоблачения и тяжести наказания - с другой.

Коррупция является проблемой любого государства и глубоко уходит корнями в историческое прошлое. Однако не всегда она воспринималась как проблема и даже была просто необходима для правящего режима. Для современного же общества характерна широкая практика

разработки и внедрения антикоррупционных программ.

Какова же антикоррупционная практика в различных странах?

Бельгия. Важнейшей стратегией борьбы с коррупцией Бельгия считает усиление международного сотрудничества и создание универсальной международно-правовой базы в сфере противодействия коррупции.

Дания. В стране широко применяются многообразные профессиональные этические кодексы, например, кодекс чести чиновников. Существует гласность и открытость на правительственном уровне. Хорошо развита гражданская инициатива облегчает создание комфортных социальных условий и взаимоотношений.

Франция. Разделение и равновесие властей, независимость правосудия, гласность и прозрачность принятия решений государственными органами, гарантии гражданских свобод, рыночная конкуренция в экономике и соревнование политических партий на выборах, являются серьёзным препятствием для распространения коррупции во Франции.

В Чехии, которая входит в число самых коррумпированных стран Европы, очень развит коррупционный туризм. Экскурсии проходят по местам самых больших «чёрных» сделок, по коррупционным строительным площадкам (на которые ушло огромное количество средств, но дела против чиновников так и не были заведены), по богатым домам бесчестных политиков, бизнесменов и бандитов. Экскурсии не только пользуются популярностью у туристов, но и поддерживаются чешским правительством, которое считает коррупцию «самым большим социальным злом».

Китай. Китайское антикоррупционное законодательство считается одним из самых жёстких в мире. Все чиновники, заподозренные или замеченные в махинациях, подвергаются суровым наказаниям вплоть до смертной казни. Применяются и юмористические методы борьбы. Например, на стенах домов рисуются карикатуры, изобличающие чиновников во взятках.

Америка. Здесь законодательством предусмотрено серьезное наказание за взяточничество в виде штрафа, который в три раза превышает размер взятки, а в некоторых случаях и лишение свободы сроком до 15 лет.

Германия. Все слои немецкого общества негативно относятся к коррупции. Многие чиновники неподкупны, так как боятся потерять многочисленные льготы или полностью лишиться пенсии.

Великобритания. В рамках антикоррупционной стратегии реализуется программа утверждения принципов честности и неподкупности во всех сферах жизни общества, в том числе на госслужбе. По правилам, принятым в Англии, служащий обязан отказываться от предлагаемых ему подарков, за исключением рождественских подарков в виде недорогих канцелярских принадлежностей с логотипом компании, которые рассматриваются в качестве рекламных материалов.

Коррупция является одной из основных проблем современности, от успешного решения которой зависит и успешное развитие любого государства и мирового сообщества в целом.

Библиографический список

1. Corruption. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://en.wikipedia.org/wiki/Corruption>
2. Corruption Perceptions Index. [Электронный ресурс] - Режим доступа: https://en.wikipedia.org/wiki/Corruption_Perceptions_Index
3. These Are the 15 Most Corrupt Countries in the World. [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://www.cheatsheet.com/culture/ranking-worlds-corrupt-countries.html?a=viewall>

CORRUPTION AND ANTI-CORRUPTION POLICY IN DIFFERENT COUNTRIES

Afietullova D.

Key words: *corruption, anti-corruption, anti-corruption policy, social evil, penalty.*

This article is dedicated to the problem of corruption. Particular attention is devoted to the anti-corruption policy in different countries.